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Резюме. В  р а б оте проанализировано более десяти определений одаренности, представленых 
последним временем педагогами и психологами США, сделано попитку их класифицировать в соответствии 
от первинных компонент, которые положенны в их основание. Вместе с этим сегодня нет достаточных 
оснований, чтобы градуировать эти определения на основании адекватности обхватываемых ими 
определений или определений сущности одаренности, или продуктивности в организации учебы одаренных 
учеников.  

Ключевые слова: одарённость, интеллектуальные способности, творчество, творчески одарённая 
личность, компонеты одарённости. 

 

The summary. More than ten definitions of giftedness were analyzed in the article. They have been presented 

today by american educators and psychologists. The author has made an attempt of their classification on the base of 
the main components. But nowadays there are no conditions to consider there definitions exact and limited, denoting 
the essence of giftedness or organizational productivity of gifted children education. 

Key words: giftedness, intellectual abilities, creativity, creatively gifted, personality, components of giftedness. 
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ПАРАДИГМА ВИВЧЕННЯ ПРИРОДОЗНАВСТВА СТУДЕНТАМИ ГУМАНІТАРНИХ 
СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ В УМОВАХ НОВОГО 

ІНФОРМАЦІЙНОГО ПРОСТОРУ 
 

Резюме. В статті розглядається модель вивчення інтегрованого курсу фундаментальних дисциплін 

студентами гуманітарних спеціальностей вищих навчальних закладів в умовах технологічно-інформаційної 
революції. 

Ключові слова: інформаційний етап, гуманітаризація, міжпредметний синтез, синергетичний підхід. 
 

Постановка проблеми 
Вихідні концептуальні положення щодо змісту й організації діяльності навчальних закладів різних 

типів і рівнів акредитації, сучасна стратегія освіти (й чітка орієнтація на потреби й запити як особистості, так і 
суспільства) ґрунтуються на основних положеннях Конституції України, Національної доктрини розвитку 
освіти, Законів України „Про загальну середню освіту” та „Про вищу освіту”, Державної національної 
програми „Освіта” („Україна ХХІ століття”) [1]. 

Посилення ролі освіти в сучасних трансформаціях суспільства привело до витіснення концепції „освіта 
на все життя” концепцією „освіта впродовж життя”, котра була прийнята світовим співтовариством і стала 
основою для програми ЮНЕСКО „Освіта для ХХІ століття”.  

Розвиток сучасного суспільства зумовлений і якісними змінами, які відбуваються в науці. 
Сьогоднішній розвиток науки відбувається надзвичайно інтенсивно, хоча 80-90 років тому наука 
функціонувала незалежно від тих процесів, які відбувалися у сфері виробництва, не торкалася суттєво основ 
життєдіяльності суспільства. Суттєві зміни відбулися в науковій сфері після того, як у Лос-Аламосі було 
підірвано перший атомний пристрій, а Хіросіма зміцнила геростратову популярність науки. Стало очевидним, 
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що навіть такий абстрактний розділ науки, як атомна фізика, має тісний зв’язок із соціально-економічним 
життям людей, із політикою [2]. 

Науково-технічний прогрес зумовив те, що за короткий термін людство зробило гігантський крок 
вперед до оволодіння і пізнання процесів природи і їх практичного використання. Такі напрямки, як теорія 
відносності, квантова механіка, атомна і ядерна фізика, фізика і хімія макромолекулярних систем, кібернетика, 
молекулярна біологія, генна інженерія, біоніка та інші, визначають обличчя сучасної науки, і найбільші 
відкриття в цих сферах були отримані в наш час. Інтенсивний розвиток науки породжує і гігантське 
накопичення матеріалу, великого об’єму інформації. Різні галузі науки охоплюють усе більше сфер людської 
діяльності, що призводить до процесів диференціації фундаментальних наукових напрямків. 

Виконання таких вимог неможливе без перегляду підходів до інтелектуального виховання студентів в 
умовах сучасної вищої школи. 

Отже, мета роботи полягає в тому, щоб створити парадигму вивчення природознавства, як 
інтегрованого комплексу фундаментальних дисциплін студентами гуманітарних спеціальностей в умовах 
нового інформаційного простору. 

Виклад основного матеріалу 
Для реалізації цілей і завдань, визначених у Державному стандарті освіти, потрібні спільні зусилля 

вчителів природничих і гуманітарних дисциплін. А це у свою чергу потребує вивчення курсів природознавства 
студентами гуманітарних спеціальностей. 

Тому пропонується ввести в навчальні плани для цих спеціальностей інтегрований курс „Основи 
фундаментальних дисциплін та концепція сучасного природознавства” [3]. 

Концептуальний підхід до досягнень сучасного природознавства дає можливість студентам усвідомити 
світоглядне і методологічне значення тих чи інших природничо-наукових принципів і теорій у контексті 
сучасної культури. Отже, такий курс є не просто сукупністю вибраних традиційних розділів фізики, хімії, 
біології, екології, а є результатом реалізації комплексного культурологічного, філософського та еволюційного 
підходів до проблем сучасних фундаментальних дисциплін. 

Програма такого курсу пропонується, виходячи з традицій вітчизняної освіти з її школою 
фундаментальності і широти підходу до пояснення суті речей. З іншого боку, потрібно враховувати, що не в 
повній мірі вдається пояснити існуючі наукові підходи і концепції. Тому програма цього курсу може бути 
запропонована на основі двох підходів. Згідно з першим, даються уявлення про фізичні принципи пояснення 
природи з позицій сучасної фізики. Перш за все розглядаються загальні фундаментальні принципи руху 
матеріальних тіл у межах класичної, квантової і релятивістської механіки, взаємозв’язок простору і часу, 
основи теорії відносності, фізика Всесвіту і сучасні уявлення про будову речовини, методи дискретного й 
імовірнісного опису природи, застосування синергетичний уявлень для аналізу поведінки складних систем і 
роль симетрії-асиметрії в різних фізичних виявах. На основі таких підходів аналізуються питання фізичного 
розуміння принципів біології, відтворення і розвитку живих систем, фізичні фактори впливу Космосу на земні 
процеси, роль внутрішніх і зовнішніх фізичних полів у еволюції живих організмів. Фізичні моделі 
використовуються для синергетичний підходів самоорганізації в гуманітарній та економічній сферах. 

Оскільки раціональна природознавча методологія пізнання проникає в соціальні та гуманітарні сфери, 
чинить помітний вплив на психологію, філософію і мистецтво, то згідно з другим підходом, до формування 
програми такого курсу враховується світогляд і методологічне значення фундаментальних наукових принципів 
і теорії в контексті сучасної культури. Відповідно до цього такий курс є результатом між предметного синтезу 
комплексного культурологічного, філософського та еволюційного підходу до сучасного природознавства. 

Виходячи з таких підходів, пропонується програма такого курсу для студентів гуманітарних 
спеціальностей вищих навчальних закладів: 

І. Загальні уявлення про природознавство. Моделювання. Наукові методи дослідження. Взаємозв’язок 
фундаментальних і гуманітарних наук. філософські проблеми природознавства. 

ІІ. Історія розвитку природознавства. Механічна картина світу. Електромагнітна картина світу. Наукові 
революції в історії природознавства. 

ІІІ. Основи сучасної фізики. Фізика полів. Теорія відносності. Основи квантової механіки і 
електродинаміки. Фізика всесвіту. Закони збереження. 

ІV. Сучасна хімія. Основні поняття і уявлення. Атомно-молекулярний підхід. Хімічні технології. Хімія 
високомолекулярних сполук. 

V. Принципи біології та її фізичні аспекти. Теорії виникнення життя й еволюції. Фізичні принципи 
відтворення і розвитку живих систем. Фізичні та інформаційні поля біологічних структур. 

VІ. Людина і біосфера. Фізичні аспекти біосфери та основи екології. 
VІІ. Використання моделей фундаментальних наук у гуманітарній, культурній та економічній сферах. 

Універсальна еволюційно-синергетична картина світу. 
В основу методології проведення такого курсу покладено синергетичний підхід до розгляду його як 

системи відкритої і здатної до самоорганізації. 
Методологічну основу такого курсу складають: філософські положення теорії пізнання, теорії систем, 

загальнонаукові принципи системного підходу й елементи системного аналізу, діалектична теорія про 
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загальний зв’язок, взаємозумовленість і цілісність явищ об’єктивної дійсності, положення про роль неперервної 
освіти у формуванні професіоналізму особистості, концептуальні положення щодо професійності студентів. 

Ідеологією процесу вивчення цього курсу є гуманітаризація, що дає можливість поєднати цілісну 
наукову картину світу з світом людини, науку і культуру. Головними аспектами гуманітаризації процесу 
навчання фундаментальним дисциплінам є повне використання їх гуманітарного потенціалу як частини 
загальнолюдської культури для морального, екологічного виховання; розгляд людини як об’єкта наукового 
пізнання, що є часткою природи; розвиток мислення і наукового світогляду; виховання почуттів; показом 
взаємозв’язку між фундаментальними дисциплінами і розвитком суспільної свідомості, ставлення людини до 
навколишнього середовища. 

В аспекті гуманітаризації вивчення запропонованого курсу особливої уваги заслуговують питання 
пов’язані з глобальними проблемами нашої цивілізації, зокрема екології, енергетиці та енергозбереженнях, 
проблемах передачі інформації та комп’ютеризації. 

Виклад матеріалу такого спецкурсу рекомендується проводити в доступній формі, використовуючи 
теоретичні й експериментальні методи, обмежившись там, де це потрібно, використання математичних моделей 
за рахунок введення у розгляд різного роду модельних уявлень. 

У процесі навчання фундаментальним дисциплінам використовується діяльнісних підхід, що 
передбачає заміну суто інформаційно-пояснювального характеру викладання, таким, яке спрямоване на 
розвиток пізнавальних сил і творчих здібностей, способів мислення та діяльності студентів. 

Висновки 
Запропонований до вивчення студентами гуманітарних спеціальностей курс „Основи фундаментальних 

наук і концепція сучасного природознавства” дає можливість зорієнтуватися в сучасній науковій картині світу і 
розглядати фундаментальні науки як зв’язок між минулою, сучасною та майбутніми культурами. 

Отримані знання з основ фундаментальних дисциплін дають можливість майбутнім педагогам і 
працівникам гуманітарної сфери орієнтуватися в тих процесах, що відбуваються в сучасній науці та 
використовувати їх у практичній діяльності. 
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ПІДГОТОВЛЕНІСТЬ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ДО ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ РОБОТИ З УЧНЯМИ В 
ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

Резюме. Стаття присвячена проблемі дослідження профорієнтаційної підготовленості майбутніх 
вчителів-предметників до проведення профорієнтаційної роботи у загальноосвітніх навчальних закладах та 
проаналізовано результати проведеного педагогічного експерименту з даної проблеми. 

Ключові слова:  професійна орієнтація, професійне самовизначення, підготовленість до 
профорієнтаційної роботи, зміст підготовленості. 
 

В умовах відродження української держави на засадах демократії гостро постає питання про 
підвищення ролі людини, як професіонала, тому потрібно зорієнтувати особистість на професійне 
самовизначення у відповідності із потребами суспільства в кадрах. У вирішені цієї проблеми важливе місце 
відводиться професійній орієнтації, як складному і багатоплановому явищу, яке поєднує економічні процеси з 
соціальними, освітянські з психологічними, фізіологічними, виробничими, як сукупність виховних і навчальних 
впливів, що забезпечують самостійність, свідомість у виборі, оволодінні та реалізації кожним членом 
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